

мировая политика

Испытание на Идлиб

Еще во вторник глава МИД Турции Мевлют Чавушоглу рассказал, что турецкие военные будут патрулировать территорию к северу от М4, а российские — к югу. А вчера утром Хулуси Акар оптимистично добавил, что «по большей части вопросы удалось договориться».

● **Необходимость новых российско-турецких переговоров** возникла после того, как в течение месяца в Идлибе в результате военной операции сирийских проправительственных сил погибли свыше 50 военных Турции, а большинство турецких наблюдательных пунктов, размещенных в зоне деэскалации согласно «астанинским соглашениям» (между Россией, Турцией и Ираном), оказались на подконтрольной Дамаску территории. Анкара возложила ответственность за гибель своих военных на власти Сирии и призвала Москву остановить наступление сирийских военных. Россия объяснила действия армии Сирии войной с террористами. Не получив поддержки РФ, Турция начала операцию «Весенний щит» против сирийских проправительственных сил. Согласно турецким данным, были ликвидированы тысячи бойцов «сил режима». Возникла угроза прямых столкновений между турецкими и российскими военными.

Господин Акар подчеркнул, что присутствие турецких военных в Идлибе сохраняется. «На случай, если прекращение огня будет нарушено и нападения продолжатся, всем даны соответствующие указания. Все готово в любое время. Мы сказали, что если это произойдет, мы продолжим наносить удары по режиму с того, на чем остановились. Наше присутствие в Идлибе сохраняется. Речи об отступлении и передислокации не идет», — сказал он.

Примерно в том же духе выступал в последние дни и президент Турции. «Если слово (договоренность о прекращении огня. — „Ъ“) не будет сдержано, то мы не отступим и нанесем удар, который будет еще ошутимее, чем был до этого. Мы не просто будем отвечать на атаки, но и сами будем наносить удары», — заявил господин Эрдоган. Вчера он и президент Путин обсудили по телефону, как выполняются их последние договоренности. Согласно сообщению пресс-службы Кремля, «отмечено существенное снижение напряженности» в Идлибе.

Военные и политики двух стран отмечают, что в общем и целом режим прекращения огня соблюдается, хотя есть и отдельные нарушения. В Дамаске также пытаются мониторить соблюдение договоренности. В частности, о нарушении режима прекращения огня со стороны Турции заявила советник президента Сирии Бусейна Шаабан в интервью «РИА Новости». Однако российский Центр по примирению враждующих сторон подчеркивает, что режим нарушается не со стороны подконтрольных Турции группировок сирийской вооруженной оппозиции, а со стороны террористических формирований. Там также сообщили, что российские и турецкие военные создали специальный постоянный канал связи по Идлибу. Все это важный сигнал о восстановлении взаимопонимания между Москвой и Анкарой. Осталось четко установить зону ответственности сторон.

«Такая легкомысленная, такая некомпетентная делегация»

До сих пор одним из главных предметов разногласий между Москвой и Анкарой было местоположение турецких наблюдательных пунктов в Идлибе, которые оказались фактически в тылу сирийских проправительственных сил. С точки зрения Москвы в этих пунктах нет надобности, так как границы зоны деэскалации изменились. Однако президент Эрдоган, а вслед за ним и другие турецкие политики неоднократно подчеркивали, что пункты останутся на своих местах. На это намекают и заявления Хулуси Акара, нацеленные прежде всего на турецкую аудиторию.



Анкара утверждает, что об «отступлении и передислокации» турецких военных, находящихся в зоне деэскалации Идлиб, речи и быть не может ФОТО AFP

Выяснение отношений между Москвой и Анкарой в Идлибе уже начало сказываться на внутренней политике Турции. Например, глава оппозиционной «Хорошей партии» (занимает 40 из 600 кресел в парламенте) Мерал Акшнер во вторник назвала переговорную позицию властей слишком мягкой, проведя исторические параллели. Напомним, что Реджеп Тайип Эрдоган достаточно часто вспоминает и критикует Лозаннский договор, в 1923 году определивший нынешние границы страны. Однако госпожа Акшнер убеждена: после договоренностей с Владимиром Путиным по Идлибу президент не имеет права говорить о слабости турецкой дипломатии времен правления Мустафы Кемала Ататюрка.

«После московского протокола войска Асада (президента Сирии Башара Асада. — „Ъ“) не сдвинулись ни на метр. А наши наблюдательные пункты остались, как необитаемые острова посреди моря, доверенные одному Аллаху. 30-километровая зона безопасности стала 12-километровым коридором», — сказала, выступая в парламенте, Мерал Акшнер. — Можете себе представить, что было бы, если бы в Лозанне у нас была такая легкомысленная, такая некомпетентная делегация? Я вам скажу. На востоке страны у нас были бы совместные патрули с русскими, на западе — с греками, а проливами мы бы управляли вместе с англичанами».

При этом крупнейшая оппозиционная сила страны — Республиканская народная партия (РНП), наоборот, призывает к прямым переговорам с Башаром Асадом и выводу турецких войск с территории Сирии. Реджеп Тайип Эрдоган считает такую позицию предательской. На прошлой неделе это даже привело к драке в зале парламента. Заглавы РНП Энгин Озкоч, отвечая на обвинения президента, назвал «бесчестным» его самого — из-за того что по его вине турецкие солдаты вынуждены гибнуть на чужой территории. После этих слов депутаты от правящей Партии справедливости и развития (ПСР) с одной стороны и РНП с другой сцепились между собой.

Согласно данным опроса, проведенного турецким исследовательским центром ADA, уровень поддержки ключевых политических сил страны мало изменился с момента парламентских выборов в 2018 году. Тем не менее, если бы выборы прошли в ближайшее воскресенье, правящая ПСР получила бы 38% вместо прежних 43%. Разни-

цу поделили бы между собой две новые политические силы, созданные бывшими соратниками президента Эрдогана. При этом о создании Партии демократии и прорыва (турецкая аббревиатура звучит как DEVA, что значит «лекарство») во главе с бывшим вице-премьером страны Али Бабаджаном официально объявили лишь во вторник, но за нее уже готовы проголосовать 3,4% турок.

«В Турции сложился консенсус, что политика страны на сирийском направлении провалена и единственное, что остается, — не допустить разрастания кризиса», — объяснил „Ъ“ живущий в Анкаре эксперт Российского совета по международным делам (РСМД) Тимур Ахметов. — Что именно для этого нужно делать, каждый понимает по-своему. Но в то же время разочаровавшиеся в Эрдогане люди попадают в некую серую зону, в категорию „неопределившиеся“. И это будет серьезным вызовом, если постоянно звучащие прогнозы о досрочных парламентских выборах подтвердятся».

Марианна Беленькая, Кирилл Кривошеев

Вирус признан врагом государства

Власти США разработали планы помощи американцам в разгар эпидемии

Американские власти решили прийти на помощь народу и помочь ему пережить эпидемию коронавируса. Палата представителей Конгресса США вчера рассматривала законопроект, который позволит выделить несколько миллиардов долларов на поддержку американцев. Помощь пообещал и президент страны Дональд Трамп.

Оплачиваемый больничным, бесплатное тестирование на коронавирус, продовольственная помощь и страховка от безработицы — вот меры, которые рассматривались вчера Палатой представителей. Основные меры помощи предусмотрены для работников с почасовой оплатой, которые наиболее сильно пострадали в случае необходимости самостоятельно отправиться на карантин.

«Мы сформулировали максимально эффективные предложения в максимально короткие сроки. Надеюсь, другие органы власти нас поддержат», — заявила член Палаты представителей, демократ Нита Лоуи, одна из инициаторов законопроекта.

В частности, законодатели предлагают предоставить каждому работнику — наемному, работающему по договору подряда и даже фрилансеру — бесплатный больничный. Предусмотрено также выделение \$1 млрд на программу продовольственной помощи, \$250 млн на поддержку пожилых людей и инвалидов, обещано и страхование от потери работы. Кроме того, предложено сделать тесты на коронавирус общедоступными и бесплатными.

Законопроект не встретил понимания у республиканцев — ожидается, что на его реализацию в слу-

чае принятия потребуется несколько миллиардов долларов, и конкретных источников финансирования не обозначено, так как нужды названы чрезвычайными. Более того, неясно даже итоговая стоимость реализации всех предложенных мер. Кроме того, возражения вызвали и планы ввести бессрочные оплачиваемые больничные — республиканцы предлагают ограничиться тремя неделями.

«Вместо того чтобы сосредоточиться на немедленной помощи пострадавшим людям, семьям и компаниям, демократы в Палате представителей решили затронуть политические сферы, которые почти не имеют отношения к актуальной проблеме», — заявил лидер сенатского большинства республиканец Митч Макконнелл, назвав предложенный документ «списком идеологических мечтаний». Он пояснил, что предложенное демократами решение создаст «несколько новых уровней бюрократии», вызовет «масштабное сокращение рабочих мест» и «подвергнет риску тысячи небольших компаний». При этом он призвал принять менее масштабный и менее спорный пакет мер.

Накануне из-за ситуации с коронавирусом — на фоне признания ее пандемией Всемирной организацией здравоохранения — к нации обратился президент Дональд Трамп. Он, в частности, объявил о месячном запрете на въезд всех иностранцев, прибывающих из Европы (26 стран, присоединившихся к Шенгенскому соглашению). Запрет не распространяется на британцев, однако распространяется на всех, кто сопровождает идущие в США грузы — хотя ввоз самих гру-

зов разрешен. Господин Трамп предложил собственные меры помощи американцам: дать бизнесменам отсрочку по выплате налогов и помочь с ликвидностью, а для работников ввести оплачиваемые больничные и снизить налог с зарплаты.

«Это не финансовый кризис. Это всего лишь преходящий момент времени, который мы преодолеем всей страной и всем миром», — заявил Дональд Трамп, однако фондовые рынки не выжили его увещаниями и обвалились (см. материал на стр. 1).

Тем временем в самих США принимаются все новые меры по контролю распространения вируса. Конгресс закрыт для посещения до 1 апреля, сенаторы также приостанавливают работу своих офисов в Вашингтоне и просят сотрудников работать из дома. Сенатор Митт Ромни — основной критик Дональда Трампа среди республиканцев — сообщил о простудном заболевании, не уточнив, о чем именно идет речь. При этом COVID-19 уже диагностировали у неназванного помощника сенатора Марии Кантуэлл. 24 штата и столица — город Вашингтон — объявили о введении режима чрезвычайной ситуации. В целом в США зарегистрировано почти 1,3 тыс. заболевших коронавирусом в 44 штатах, число умерших составило 36.

Глава Национального института аллергических и инфекционных заболеваний Энтони Фоси заявил, что в США затруднена диагностика коронавируса, так как комплекты для тестирования не находятся в общем доступе, а выдаются лишь врачам по их требованию. «Система не работает. Пора это признать», — признал он.

Алексей Наумов

На правах рекламы

ФАРМА ПОД КОНТРОЛЕМ

Директор ФБУ «ГИЛС и НП» Минпромторга России о работе российского государственного GMP-инспектората



Перед тем как попасть на отечественный рынок, все зарубежные лекарства проходят тщательную проверку. Контроль начинается с производственных площадок фармкомпаний, куда с 2016 года приезают инспекторы из ФБУ «ГИЛС и НП» Минпромторга России и проверяют все, что связано с созданием и выпуском того или иного препарата. О результатах работы инспектората, о том, зачем России членство в PIC/S и что поменяется на фармацевтическом рынке в ближайшем будущем, рассказал директор Государственного института лекарственных средств и надлежащих практик Минпромторга России Владислав Шестаков.

— Каковы основные итоги работы российского государственного GMP-инспектората?

— В первую очередь я бы отметил положительную оценку предварительной заявки России на возможность присоединения к Схеме сотрудничества фармацевтических инспекторатов PIC/S.

Также наше ведомство с 2016 года провело почти две тысячи инспекций фармацевтических компаний в 71 стране. По их итогам было дано около 30% отрицательных заключений, на основании которых Минпромторг России отказал предприятиям в выдаче сертификата GMP. Пик активности инспектората пришелся на 2018 год. В 2019 году наблюдалось закономерное снижение объемов инспекций. Примечательно, что по итогам прошлого года, помимо традиционных для всего мира лидеров в части отказов — Индии и Китая, в антирейтинг вошли страны ЕС (Италия, Германия, Франция, Испания). Дело в том, что больше всего заявок было подано от производителей из этих стран, — и, соответственно, они получили от нас самое большое количество замечаний. Это чистая статистика — никакой сенсации.

— Что даст нашей стране членство в PIC/S?

— Прежде всего позволяет отметить, что в ноябре 2019 года Минпромторг России, Минздрав России, Росздравнадзор и подведомственные им структуры получили одобрение предварительной заявки на возможность присоединения к Схеме сотрудничества фармацевтических инспекторатов PIC/S. Сейчас при Минпромторге России сформирована координационная группа, которая готовит заявку на полноценное членство. Беспорно, фармацевтическая промышленность России ждет от вступления страны в PIC/S усиление своего экспортного направления: это облегчит им возможность выхода на рынки стран — членов PIC/S.

— Расскажите про развитие направления GEP (надлежащей инженерной практики): почему ей занимается инспекторат?

— В 2018 году представители фармацевтической отрасли подали вопрос о качестве инжиниринговых компаний, которые сегодня выполняют для них различные проекты. Было очень много критики в их адрес. Тогда нашему институту поручили проработать данный вопрос. К тому времени у нас уже была

сформирована команда, имеющая компетенции в части надлежащей инженерной практики. Получив конкретное задание навести порядок в этой области, мы усилили команду — набрали лучших из лучших экспертов отрасли, которые стали проводить экспертизу проектной документации, оказывать помощь по сопровождению проектов строительства и реконструкции производственных и лабораторных помещений. С 2019 года мы стали активно вести такую работу. И уже на основе представленных в течение прошлого года на квалификацию в ФБУ «ГИЛС и НП» проектов можно констатировать: к каждому проекту у экспертов имеются критические или существенные замечания, а 38% проектов, проходивших квалификацию, вообще получили отрицательное заключение.

— В 2020-м году что-то принципиально поменяется на фармацевтическом рынке?

— Главнейшие изменения на рынке уже произошли: поменялась структура обращения лекарственных средств в России, мировое сообщество столкнулось с новым вызовом — вирусом COVID-19, который, бесспорно, окажет серьезное влияние на экономику. Минпромторг России уже видит по ряду отраслей замедление в связи с ограничением на передвижение граждан, товарооборотов.

В соответствии с приказом Минпромторга России с 4 февраля отменены GMP-инспекции ряда китайских производителей лекарственных средств. Из-за вспышки вируса в Италии по согласованию с Минпромторгом России отменена инспекция на предприятии в карантинной провинции Ломбардия, которая планировалась на март. В тех регионах, где еще не введен карантин, но выявлены случаи коронавируса, с целью минимизации рисков угрозы здоровью и жизни граждан, выезжающих в связи со служебным заданием в командировки, введен режим документальных проверок.

После нормализации ситуации в этих регионах будет скорректирован график инспекций, и мы их обязательно проведем. В 2020 году будут развиваться различные надлежащие практики. Например, все чаще от представителей фармацевтической отрасли нашим инспекторам, имеющим аккредитацию по надлежащим дистрибуторским практикам (GDP), поступают запросы, обусловленные в том числе и развитием данных практик в ЕАЭС.

Ряд вопросов будет посвящен надлежащему производству и обеспечению качества БАДов и специализированного питания. Сейчас ряд фармпроизводителей, имеющих сертификат GMP, выпускает в соответствии с этим же стандартом и БАДы. Однако по большей части рынок БАДов — это не фармацевтическая продукция. И хотя для них разработаны определенные технические регламенты, на сегодняшний день отсутствует кодекс или свод нормативных правовых актов, регламентирующие единые принципы организации производства БАДов. Для унификации подходов в части производства БАДов, широко применяемых для коррекции патологических состояний граждан в качестве вспомогательной добавки для основной терапии, БАДы должны иметь определенные допуски по качеству продукции и организации производства, исключая риски кросс-контаминации.

Также нам предстоит решать задачи, связанные с созданием единого фармрынка ЕАЭС, ведь с 1 января 2021 года в рамках ЕАЭС будут приниматься и признаваться только сертификаты GMP, выданные по правилам ЕАЭС. Среди таких задач все чаще поднимается вопрос о необходимости создания единого GMP-инспектората ЕАЭС. В целом, этот год обещает быть насыщенным и на события, и на изменения, о результатах которых мы поговорим уже 30 сентября на V GMP-конференции.